

...Каллех эп килсө куртäm...
А. ПУШКИН

Каллех ак эп çуралнä çёршывра.
Каллех ак чакäр пёлёт аниче
Сайран, кäшт сарäраххän курäнаççë
Тин çулçä çурнä ватä йämрасем.
Йämра! Йämра пек мар-и пирён халäх?
Хүç йämрана эс, тäräntar çере —
Вäл çавäнтах тымар ярать, хунать.
Çапла çак сулхän Қама йälämне,
Çынран илтнипеле кäшт каярах
Сак кам тесе ят хунä çёршыва.
Пёр виççerp çул аваларах эпир
Тäван йäxран хäpsä килсө вырнаçnä:
Йämра турачё пек, тäпра äшне
Часрах тымар ярса, хуна пуçланä...
Ялйышäмсем! Ёрчевлë, çäра юnlä,
Ура çине нихçан та пустарман,
Шывра путман, вутра çунман çынсем!
Аçta кäна эпир тэнчे касмастpäр?
Хаш хуларан кунта çыру килмест?
Анчах çыратpäр пурте чäвашлах.
Сëм вäрмана вырнаçnä äryu-несёл,
Кäкla-кäkla, ана-çaran уçsa,
Алран кайми аки-сухи çинчен
Юрла-юрлах хунанä та ёрченё;
Илемлë, витёмлë, çавräñäçullä,
Ытарайми хäй чёлхине уранä...
Эп кайрäm Енчё шывё хёррипе...
Лупашкара, вар-vasanta выртать-ха
Пусäрэнса хуралнä кивё юр.

...Вновь я посетил...
А. ПУШКИН.

Смотрю я вновь на землю, где родился,
Где ветлы старые трепещут в небе
Своей тревожной, изжелта-зеленой,
Еще не яркой, не густой листвой.
Ветла! На наш народ она похожа.
Воткни ты в землю сломанную ветку —
Она растет, пуская тут же корни.
Вот так и мы на берег луговой
Прохладной Қамы, в ту страну, что люди
Назвали вслед за русскими Сакам,—
В Закамье наше, лет, пожалуй, триста
Тому назад пришли. Мы оторвались
От племени родного, словно ветка
Ветлы зеленоj. Тут воткнулись в землю,
Пустили корни, стали разрастаться
Мои односельчане! Народ густых кровей!
Мы никому еще не позволяли
На ноги наступать; как говорится,
В воде нетонем, не горим в огне!
Скажи, где только не скитался ты,
Где не пытался счастья добывать?
Откуда здесь не получают писем?
Но пишем все к родным мы по-чувашски.
Давным-давно в лесу дремучем здешнем
Наш род неистребимый поселился:
Рубил дубы, пни корчевал с трудом,
Все так же люди складывали песни
О плуге-друге, о коне-кормильце,
Все так же разрастались ветки рода;

Çара-ха çıreк; käckära çýçe;
Çerem tinh çeç simëslenet. Çil sulxän.
Änchaх uçlanvära unta-kunta
Kärenen te senkereñ kuränat
Çurxi těnche illemle — çepëc çeçpél,
Uñ çeçkine pyl xurçë tiřenet,
Asra янra puçlatyr männi pérj yurä...
Kunta, pärtaх äshätaraх parsassän,
Kyçran pähätçëc cheltörkke, chiper
«Än man mana» teken vak checheksem,
Av halé te vësem palärkalaççë;
Çapax tasa, illemle, ilértyllé,
Änchaх... kuçran pähman pek tuyänat.
Äcta esir, chunsem esherne чух,
Chëremërsen chechek pek çurälssassän,
Përrämësh xut mana pähxa tinkerne,
Imennë, shiklë, télénne, yuratnä,
Kursa täranaimi kävak kuçsem?
Äcta esir? Kuraïäp-shi sire?
Pulinn! Esir mëskerlinе pëletëp:
Çap-çutä kanlëh, äslä përkelençök;
Xäyollä, shiksör, télénmen, anchaх
Çaplaх yuratnä, mana mar pulinn te,
Çaplaх yuratnä, yaratn kuçsem!..
Shyw urlä, traktor sassinchen pismesör,
Kaçsa kaisa täri täriletet.
Taçta çitex väл uläxsa çitet te
Casaptäk — chämnä pek — vëcse anat,
Uñchen te pulaimast — lere teprı
Völtörteçse çekleninine kuratän,
Uñ ta xäy savänäçë, xäy těnchi:

Все так же берегли мы древний, звучный,
Богатый, терпеливый наш язык.
Пошел я вдаль по берегу Инчи...
Спрессованный последний черный снег
Лежит еще, таится по оврагам.
Ольха еще гола, а ива — в почках.
Трава едва пробилась на лужайке.
Прохладен вечер. Все же на полянке
Белеет, розовеет медуница —
Родной природы скромная краса,
Впиваются в цветы лесные пчелы,
И снова песня «Пчелка золотая»,
Звенит, звенит из юности моей...
Когда-то здесь, едва в лесу теплело,
В мои глаза смотрели незабудки —
Вот и теперь виднеются они,
Невинные и чистые, как прежде,
Но, кажется, я ими не замечен...
А где вы, что взглянули на меня
Впервые, в пору юности зеленої,
Когда сердца цветами раскрывались,
Вы, синие, бездонные глаза?
Ужели вас я больше не увижу?
Пускай! Какие вы теперь — я знаю:
Спокойный свет и умные морщинки,
Давно уже устали удивляться,
Нет робости. Но любите все так же,—
Пусть не меня — вы любите все так же,
Глаза любимой, ясные глаза!
За речкой, где стучит негромко трактор,
Вовсю поет полей родимых птаха —

Сёрте ун тусё ѣшә йәвара
Чәпар җамартасем җинче түлеккән
Пуси-пуми асәрханса лараты,
Урисемпе хыпаласа пахать те,
Лекет пулссан — ним те кирлө мар!
Анчах савнийён юррине илтет вәл,
Ҫёр сасаран та уйәрать ўна.
Ҫёр саса ҫёр кәслен тәнкәлтет:
Яра куна, ҫүлтен ҫүле вәссе;
Чёрләхе те ёрчеве мухтаççे
Үй-хирэн ўркенми саваçисем.
Сайралнә ҫемәртләхелле кёретән.
Ҫак йывәçсен тэррисене эпир —
Ҫара туналла, ярханахскерсем —
Вәссе-вәсэн чупса ҹитсе, пәр харәс
Хәпарна, упәте пек явәнса,
Чёлхе չаврәмиччен кавленә ҫемәрт.
И алтартатса тәран сапакисем
Хура кушак хўри пек курәнатчёс.
Бат ҫемәрт вуллисем халь кавакарна;
Тәрри хәрни тे пур: турачесем те
Хашпёрисем е хүçак, е аманчак.
Анчах ѹери-тавра, — хәрса йаванна
Тункатисем тавра та — ушкән-ушкән
Кёшләттесе кана ўссе лараççe
Чёкеç шатриллә хәмәр хунавсем.
Кашни ҹав ушкән — уйралми килиыш,
Пәр-пәриңпе харкашса мар, юлташлән,
Пәрле чамартанса, пәр тәм пулса,
Тәпра сёткенешён, хөвел ҹутишён
Ҫине тәрсах ёслет те кёрешет.

Неугомонный жаворонок ранний.
Высоко поднимается, высоко,
И вдруг, ныряя в голубом просторе,
Слетает вниз. А вон его товарищ
Поднялся, набирая высоту;
И у него свой мир, свои восторги.
Подруга жаворонка на земле
В гнезде сидит на пестрых яйцах тихо;
Едва касаясь, нежно, осторожно
Пощупает их лапками порою:
Все дома, — больше ничего не надо!
Но слышит песню милого она,
И различает беспокойный голос
Среди большого хора голосов.
Как сотни гусель голоса звенят,
Весь день звенят, взлетая выше, выше:
Рожденье жизни, небо, землю славят
Неутомимые певцы полей.
В черемушник вхожу я. Поредел
Ребячий мир. Когда-то мы, босые,
Гуськом сюда вбегали. Забирались
По сучьям на вершины, извиваясь,
Раскачиваясь, словно обезьяны;
И если мы черемуху, жевали,
Пока язык во рту не цепенел;
Казались нам хвостами черных кошек
Сверкающие налитые кисти...
Стволы черемух старых поседели,
Засохли кое-где макушки. Ветви
Иными стали — в переломах, ранах.
Но вижу я — растут вокруг деревьев,

Çапла эпир пурәнакан чи аслä
Саманари чи аслä этемсем —
Çанталäк хүçисем — хускатнä шухäш
Куллен чанланнине курса иртетэн..
Çинче вärман. Çаплаччё унän ячë.
Пäхан — ытам çитми кёреш те йышлä,
Касса та тухнä-мëн пëр кассине,
Хуралтä çаварнä, пўрт лартнä пулë,
Вärманен ячë çав-çавах Çинче.
Үçланкä пулса юлнä выраñта
Халь ашкäрнä та кайнä шёшкёлëх.
«Ан авän, шёшкё!» — терём те äшра эп
Яштакарах пëр вуллине суйларäm.
Ун тымарнë чаваласа пäхатäп,
Вара кёрен те авмакаскерне,
Бакрах тымарсене иртë-ирте,
Çëçéпеле касса эп кälаратäп.
Алла кёрет майär шärшиллë, селëм,
Çуралнä çёр пек шанчäкlä тuya.
Kaçap мана, ёçне ёç пек тäвan,
Саралнä атäллä, сäран уртмахlä,
Сунарçä куçlä ывäними хуралçä!
Kaçap мана: инce-ха манän çулäm...
Умра вëçë-хëррисёр ёç ани,
Нихсанхинчен те ытларах, туллин
Пурнас килет çак пёлёт айёнче!
Хамран малтан, вёри чёrepеле,
Таса кämäлпала çuna-çuna,
Cämax вайне шыранä тävansemşen;
Bësen çitse ёлкёреймен çap-çamräk
Емёчесемшён; аслä вärçäpa,

Вокруг засохших, обомшелых пней,—
Везде растут, друг друга обгоняя,
Коричневые, с крапинкою серой,
Прямые торопливые ростки.
Растут они семьею неделимой,
Не вытесняя никогда друг друга,
А дружно собираясь в куст единый;
Растут в борьбе настойчивой, питаясь
Лучами солнца, соками земли.
Как мысли обновителей природы,
Хозяев замечательной земли,
Сама природа подтверждает властно
И превращает в истину для всех.
Синьзе! Так лес назвали «Тонким лесом».
Глядишь — стволы руками не обнять;
Иные порубили на делянке,
Поставили, наверно, избы в селах,
А лес по-прежнему зовут Синьзе.
На вырубке, на солнечной поляне,
Теперь шумит орешник молодой.
Сказал я про себя: «Не гнись, орешник!»,
И выбрал ствол покрепче, постройней,
Рукой нащупал корень розоватый,
Изогнутый, и вырезал ножом,
Очистив от росточков, от земли,
В моей руке, как скромный дар отчизны,
Надежный, пахнущий орехом, посох.
Прости меня, неутомимый сторож —
Лесник с двухстволкой, с кожаною сумкой.
С веселыми глазами следопыта!
Прости меня ты, добрый человек! —

Сип-сивё вилеме күсрән пәхса,
Җөнтерүпес пүс хунә танташсемшён;
Җын элекне пула тәван җертен,
Хурәнташран йёрсе уйәрәлса,
Таңта җитех кайса кәнә пулин те,
Җак хамәр җёршывах ытаратаймасәр
Мал ёмёт тытна витәмлә чунсемшён —
Пуриншён те, пуриншён те эп тивәс
Сәмах тытмашкән халәх умёнче.
Тумаллине туса җитермесессён
Чёрем тапа пүслать сиксе тухас пек,
Чун пәччән туйянаты, күс хуралаты...
Сасартак җак хёвел, җерем, вәрман
Ман күсәмран ёмәрләхех җётсессён,—
Эй, җамраксем, җёршивама килсе
Эп утна сукмака шыраса түпәр,
Ман ўкнё түяна палласа илёр,
Күскөретех җёрте җёрме ан парәр:
Чаймартаса тәреклён тытәр та,
Пәрне-пёри ылмаштарса, хаваслән
Сукмак җинчен мән ىул җинелле тухәр,
Хёвел җине пәхса хәюллән утәр!
Хёвел, қавак түпе, ем-ешёл хир,
Тусем-сәртсем те, аякири ҹулсем те
Ман канәцәр кәмәләма туртатчёс.
Ан тив, вәсем сире те җавнашкан
Ытаратами туртса тাচчар. Пёр те пёр
Җул җүрекенсемпес пәртак канма,
Туртса яма е чей ёсме ларсаёсән,
Тен, астәвәр мана та їнсәртран:
«Җынни тәнче касма пит юрататчё»,—

Далек еще мой путь, и впереди
Лежит работа бесконечным полем.
Я жить хочу под нашим небом синим,
Как никогда, все дольше, все полней!
Я жить хочу за всех моих братьев,
Кто до меня под ношою тяжелой
Горьмя-горел всем юношеским жаром,
Чтоб силу нашей речи обрести.
За них хочу я в слове воплотить
Их смелые, высокие мечты,
Что оборвались слишком, слишком рано!
За сверстников, кто на войне великой
Глядел в глаза холодной смерти прямо,
Кто, побеждая, голову сложил!
За тех, кто был неправдой, клеветой
Оторван от родимых мест, от близких,
И вдалеке грустил об отчём kraе,
Храня к нему и верность, и любовь,—
За всех, за всех, мне кажется, я должен
Держать ответ перед моим народом!
Предчувствую, что дела не закончу,
Тревожно, учащенно бьется сердце;
Вот-вот рванется, выпорхнет... Мне душно,
В глазах темнеет... Если это солнце,
И луг, и лес исчезнут с глаз навеки,—
Вы, молодые, в край приди родимый,
Найдите давнюю мою тропинку!
Узнав мой верный посох, поднимите,
Не дайте сгинуть ему в земле сырой;
Передавайте вы его друг другу,
С тропинки выходите на большак!

Тесе пёр-пёринпе шүтлешёр те,
Сав шүт сире вай патär, түсем патär!
Тавах сана, пёчекренех мана
Шухашлама вёрентнё хүтэ улах!
Тавах, вэрманалла ертсе кёрен —
Ялан шерпет пек тутлă — Ёнчё шывс!
Тавах сире, мана — çёр ачине —
Поэт туса ўстернё çёршывсем:
Чёлхемёр хаяватне шыра-шыра
Куça хупмасäр ларнä каçамсемшён,
Асапшан, саваннайшан, түсемшён;
Хура қунçуллă, тёшмёшпе патрашна
Этемлëх тёпэнчен չынлыхалла —
Аспа ҹиçсе тăран түпенелле —
Ҫунат хушса çёкленнё кämälшан;
Хура тăпра ҹине çарран тăрса
Пёрремёш хут ура ярса пуснишён,
Тăвар сапса тыттарнä тертлë, тарлă
Ыраш ҹакрин чи малтанхи чёллишён,
Атте-анне чёлхипеле калана
Чи малтанхи сামахшан — тав! Тавах!

1951, Сиктэрме

На солнце глядя, прямо вдаль шагайте!
И солнце в небе синем, и поля,
И рощи, и дороги травяные
Меня, тревожного, влекли всегда.
Так пусть и вас они влекут все так же —
Когда вы сядете с друзьями вместе
Передохнуть немного, покурить,—
Быть может, обо мне заговорите:
«Старик скитальцем был неисправимым!»—
Друг с другом вы пошутите беззлобно,
Пусть эта шутка вам прибавит силы!

Спасибо, тихий многотравный луг,—
Учил меня ты с малых лет раздумью.
Спасибо, речка быстрая Инча,
С водой все так же сладкой, как шербет!
Благодарю тебя, родимый край,
За дни, когда я пахарём, жнецом
С людьми работал добрыми; за ночи,
Когда сидел я, не смыкая глаз,
Искал во мгле наощупь, силу слова!
За думы все, что птицами поднялись
Со дна былого мира суеверий
К вершине человечности, где властно
Сияет разум! За большое счастье!
За первый шаг, который сделал я,
Ступив на землю эту босиком,
За первый дар — ломоть ржаного хлеба,
Посыпанный зернистой крупной солью;
За первое за памятное слово,
На языке родителей моих,—
За все, за все тебя благодарю!